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      2018/2019 навчальний рік проголошено Роком французької мови в Україні.

Рік французької мови покликаний популяризувати мову за допомогою різноманітних заходів та проектів, що здійснюватимуться на всій території України.

 21 березня 2018 року міністр закордонних справ України Павло Клімкін та міністр освіти і науки України Лілія Гриневич оголосили про проведення Року французької мови в Україні. Це відбулося в рамках Тижня французької мови та франкофонії у присутності 15-ти послів країн, що мають статус члена або асоційованого члена у Міжнародній  організації франкофонії (МОФ).
       З вересня 2018 до серпня 2019 року Україна спільно з партнерами з франкомовних країн здійснять кілька сотень проектів та заходів, присвячених французькій мові, які відбудуться по всій країні і представлятимуть такі різноманітні галузі, як культура, освіта, спорт та економіка. Ці заходи набуватимуть найрізноманітніших форм: фестивалі, вистави, семінари, форуми, концерти, конференції, конкурси та безліч інших заходів.
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      У рамках Року французької мови в Україні буде розширено кількість пришкільних літніх мовних таборів, а також заплановано проведення спільних заходів, де вчителі французької з усієї України зможуть вільно спілкуватися та обмінюватися досвідом;  буде продовжено дистанційний проект підготовки вчителів французької мови за програмою PRO FLE, розробленою Міжнародним центром педагогічних досліджень (CIEP) та Національним центром дистанційної освіти Франції (CNED). У проекті беруть участь 16 вчителів французької мови області.
 Задля популяризації французької мови Державним навчальним закладом «Ізюмський регіональний центр професійної освіти » заплановано проведення ряду заходів:
· Тиждень  французької мови, літератури та культури на тему «Твори Жуля Верна, Антуана де- Сент Екзюпері, Олександра Дюма»;
· Інформаційні поличка в бібліотеці та методичному кабінеті центру з французької художньої літератури;
· Віртуальні екскурсії франкомовними країнами;
· День інформування учнів на тему «Вільне володіння французькою мовою – ознака конкурентноспроможності»
 
