Найбільшою скорботною подією ХХ століття, однією з найболючіших ран людства є Друга світова війна, яка для наших людей стала Великою Вітчизняною. 

Війна зачепила кожну сім’ю, в одну мить змінила життя мільйонів людей, перекреслила їх мрії, забрала юність, щасливе дитинство. 

Ця війна була одна на всіх. І у кожного – своя. Всі розуміли, що воюють на смерть за Батьківщину, за право на життя своїх дітей, онуків і правнуків. І кожний бачив війну по-своєму. З окопу. На марші. У шпитальній палаті. З борту літака. У перископ підводного човна. Крізь проріз прицілу. І було їх – мільйони…. І серед цих мільйонів – більше 12 тисяч ізюмчан, які пішли на війну і 8105 назавжди залишилося на її дорогах. 

 Нам не забути днів війни…

 Кожного року 5 лютого Ізюм святкує славетну дату — день визволення від нацистських окупантів під час Другої світової війни. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 7 травня 1985 року  наше місто нагороджено орденом Вітчизняної війни І ступеню.

У роки Другої світової війни Ізюмщина стала ареною запеклих боїв. З жовтня 1941 р. протягом 8 місяців через місто проходила лінія фронту. Майже за вісім місяців окупації місто понесло величезні втрати. Його промисловість і жилий фонд були практично повністю знищені. 
Про початок Великої Вітчизняної війни жителі Ізюмщини дізнались з урядового повідомлення, яке прозвучало опівдні 22 червня 1941 року. В той же день десятки жителів міста і району подали заяви до військкомату з проханням направити їх на фронт.

Хоробро воювали ізюмчани на фронтах Великої Вітчизняної війни. Груди багатьох прикрасили ордена і медалі. Дванадцять ізюмчан удостоєні звання Героя Радянського Союзу, а Анатолій  Костянтинович Недбайло, якому в цьому році виповнилося б 95 років,  удостоєний цього звання двічі.

У роки Великої Вітчизняної війни А. К. Недбайло був командиром ланки, ескадрильї, справив 224 успішних бойових вильоти. Бойове хрещення льотчик-штурмовик отримав на річці Міус у червні 1943 р. Група штурмовиків, у складі якої був і Недбайло А.К., поставила димову завісу, під прикриттям якої стрілецькі полки блискавично форсували річку і зайняли п'ять укріплених районів. За успішне виконання цього складного завдання Анатолій Костянтинович був удостоєний першої бойової нагороди – ордена Червоної Зірки.

19 квітня 1945 року йому присвоєно звання Героя Радянського Союзу. На заключному етапі війни Недбайло А.К. здійснив ще 89 успішних бойових вилетів.  За успішні бойові дії, здійснені в останні дні війни, Анатолій Костянтинович 29 червня 1945 р. був нагороджений другою медаллю "Золота Зірка". Удостоєний багатьох орденів і медалей.  На батьківщині героя, установлений його бронзовий бюст, він – почесний громадянин міста і  його ім’ям названо одну з вулиць Ізюма.
25 жовтня 1941 року лінія фронту впритул наблизилась до Ізюма. 
У перших числах листопада 1941 року німецьким військам вдалося захопити західну і східну частину міста, незабаром було зламано опір на висоті Кременець, але попереду було ще вісім місяців на лінії фронту: постійні обстріли, партизанський опір загону Олександра Миколайовича Салова та місцевих школярів на чолі з Володимиром Кузнєцовим, відступ Червоної армії 24 червня 1942 року. 

Спочатку наші війська залишили місто, але німці несподівано отримали наказ зупинитись на лінії Піски – Гончарівка – Сніжківка – Ковалівка – Топольське. Ось як описує події того часу колишній командир батальйону Ропотов: «23 жовтня дивізія відійшла за Сіверський Донець. Одержавши поповнення, вона зайняла стійку оборону, маючи центром оборони м. Ізюм. Особливо сильні бої були на правобережній частині міста за гору Крем’янець. Однак усі атаки гітлерівців було відбито. Скориставшись тим, що Сіверський Донець покрився льодом, противник форсував річку і зайняв село Червоний Шахтар. Нашим військам довелось залишити лівобережні приміські райони Ізюма – Гончарівку та Піски. Однак далі ворог, як він до цього не прагнув, не пройшов». Хоробро билися кутлінці на ізюмській землі. Саме під Ізюмом тоді відбувся рукопашний бій, в якому 160 бійців 3-го батальйону 977-го стрілецького полку під командуванням капітана А.Орлова зуміли знищити чотириста гітлерівців. Наші втрати – 39 чоловік. Таким чином, за життя одного нашого бійця фашисти розплатились понад десятьма своїми життями.
 
Згадує Лембик В.П., жителька с. Глинське: «Відступаючи, наші війська спалили село. Була така лінія – щоб у загарбників «горіла земля під ногами». Але горіли наші хати, щоб німцям не було де зупинитись. Нам залишили декілька хат, але, звичайно, всі там не могли розміститись. Тому люди почали обживати льохи. Найбільшим був колгоспний льох. Там розмістилось багато люду. То була кара божа. Самі баби з дітьми, ні помитись, ні притулитись. Баби самі зліпили там піч і готували по черзі на ній своїм дітям якусь їжу. Потім кутались по кутках у що в кого було і так рятували своїх дітей». 
Про ті ж події згадує Мороз П.С.,  у війну житель хутора Боброва: «На хутір німці зайшли, ми ще не копали картоплю. Наших в селі не було, тому німці зайшли колоною. Були і на конях, був і один танк. Ми дивились на них з подвір’я, а вони зі сміхом наводили на нас автомати і казали: «Матка, пух-пух». Ми з остраху піднімали руки. Потім мати нас, хлопців, перевдягла у дівчачу одежу, бо ходили чутки, що німці хлопців будуть забирати. На нашому подвір’ї оселився офіцер. З хати нас вигнали жити у сарай разом з конями. Одного разу, поки німців не було в хаті, я заліз на підвіконня з двору і побачив на столі пристрій, який мене дуже зацікавив. То була друкарська машинка. Не знаю, що я їй робив, але скрутив її. На біду, німці повернулись, схватили мене і дуже гнівались за скоєне. Навіть потягли стріляти. Мати дуже плакала. Потім один німець вступився за мене. Пізніше німці пішли і залишилися одні поліцаї. Шкоди мирним жителям було більше від поліцаїв, ніж від німців. Хто не подобався, всіх забирали до табору в Малу Комишуваху. Одного разу збили наш літак, і двоє пілотів викинулися на парашутах. Так їх поліцаї арештували і одвели до табору».
В листопаді 1941 р. в місто повернулись радянські частини. В січні 1942 року, розвиваючи успіх радянських військ під Москвою, фронти Південно-Західного напрямку взяли ініціативу бойових дій у свої руки, прорвали смугу укріплень ворога і нанесли йому значних втрат. Ізюм був на вісі головного напрямку наступальних дій та центральним місцем переправ радянських частин через Донець. Головні переправи були зведені в Ізюмі, Червоному Шахтарі, Іванівці. 
Згадує Лембик Віра Петрівна, жителька с. Глинське: «5 грудня 1941 року ми почули постріли і вибухи, які наближалися до нашого села. Як почули «Ура!», зрозуміли, що наступають наші. Так хотілось подивитись, але, відчинивши ляду погреба, я побачила, що у дворі лежить і відстрілюється кулеметник. Потім загорівся наш хлів, а там корова мукає, бо прив’язана. Так і згоріла, бідна. В селі згоріло все, що ще могло горіти. Коли ми вилізли, то були сильно вражені – все село було в трупах: і в наших, і в німецьких. Один дядько, наш родич, сказав, що тут вже нема чого робить і треба їхати в Іванівку. Ми з мамою поїхали з ним. Скільки їхали, стільки й було побитих солдат. І наших, і німецьких, і у воєнній формі, і в гражданській. Бачили перекинуту тачанку з кулеметом і тройкою побитих коней. Біля тачанки лежав вбитий командир в білому кожуху (після того один поліцай все ходив в тому кожуху. Але він своє отримав...».
Згадують жителі села, ветерани війни, брати Григорій і Олексій Мирошниченки: «В грудні 1941 р. було дуже багато снігу. Ми увесь день чистили дорогу з Ізюма, бо по ній рухались колони військ і автомашин. Коли увечері повернулись додому, то по всій нашій вулиці, що під лісом, і на нашому подвір’ї стояли танки Т-70. Залізничний міст через Оскіл біля Букіно було розбито. Танки вивантажили в лісі з ешелону, і вони прийшли в село своїм ходом. В нашій хаті оселились з 5 екіпажів – молоді, веселі хлопці. Мати на всіх готувала їжу, їли всі разом. Ми дуже з ними здружилися. Стояли вони в нас більше місяця, чистили зброю, готувалися до наступу. Танки весь цей час тримали у повній бойовій готовності. Мороз був тоді дуже сильний, тому танкісти цілодобово прогрівали двигуни своїх машин, щоб не захололи. В січні танкісти разом з кіннотою пішли у наступ. З бою повернувся лише один танкіст, пішки. Прізвище його було Кучкін, родом з Білорусії. Він був такий засмучений, що декілька днів взагалі не розмовляв. Потім розповів, що «все хлопцы погибли», легкі танки на бензині горіли, як свічки. Коли танк загорівся, він встиг вилізти у нижній люк і сховатися у ярку. Куди тепер іти, не знає. Та згодом у село знову зайшла наша танкова частина на важких «КВ», і він пішов з ними. Пізніше ми бачили два танки «КВ» після бою. На їхніх башнях не було живого місця від вм’ятин ворожих снарядів. Деякі снаряди так і стирчали в броні, така вона була в’язка».
 
Згадує Деркач М.П., у війну житель с. Кам’янка: «В січні 1942 здійнявся сильний артобстріл села. Потім наша піхота пішла в атаку із-за Дінця. Німці запекло оборонялись і не відступали. Їх кулемети довго стріляли з укріплень на висотах східної частини села, доки наші їх не перебили. На схилах до Дінця було дуже багато побитих наших солдат. Там німецькі кулеметні точки мали дуже вигідну позицію і прострілювали аж за річку. В селі теж було багато побитих: і наших, і німців. Наших ми відрізняли, бо вони всі були стрижені, а німці з чубами. Німців не ховали, казали, що їм тут землі немає. Так їх чуби і крутив вітер всю зиму. Навесні їх прив’язували до корів по 2-3 чоловіки і відтягували у поле. Наших солдатів поховали на колгоспному дворі у двох великих силосних ямах. Мороз тоді був великий і снігу з метр. Рити землю було неможливо. Силосні ями були повні трупами вщент. На тому місці зараз стоять нові будинки. Люди того не знають...».
Згадує Грицай Б.Я., ветеран війни, житель м. Ізюм: «Коли ми дійшли до мосту в районі водокачки ІТРЗ, як знову налетіла сила силенна німецьких бомбардувальників, літаків з 30, і почали по черзі пікірувати на міст і район вулиці Первомайської. Ми повтікали у дерева і звідти дивились на те страхіття. Бачили, як одного бомбардувальника було збито. Переправу було знищено, біля берегів було багато побитих машин, кінських підвід, вбитих людей, коней, все було перемішано з землею. Німці вже стояли на Крем’янці в районі м’ясокомбінату. В центральну частину міста не входили». 

 

У травні 1942 в околицях Ізюму, на Ізюмському-Барвінківському виступі, йшли важкі бої, відомі як Харківська операція 1942 року.

30 травня 1942 року Радінформбюро передало повідомлення, в якому йшлося про жорстокі, виснажливі бої на харківському напрямі, про те, що наші війська виконали завдання, поставлене командуванням. Потім диктор назвав цифри втрат радянських військ. Тільки тих, хто пропав безвісти, було 70 тисяч. Ця цифра викликала тривогу. Як же так? Напередодні те ж радіо передавало, що німці вже знесилені, що вони втратили здатність до активного опору... Це була одна з найтрагічніших звісток з фронту за час війни. Мільйони людей тоді ще не знали: 70 тисяч – то лише частка гіркого підсумку Харківської битви. Не знали вони й про те, що провал наступальної операції під Харковом згодом обернеться новим великим відступом і смертельною небезпекою для країни. 

Неабиякі труднощі довелося перебороти воїнам артилерійського полку 349-ї стрілецької дивізії. Їх було оточено поблизу сіл Копанки та Мала Комишуваха в урочищі Жовтунівське. Увечері жорстокий бій вщух. Живими залишилося не більше ста артилеристів. Снаряди скінчилися. Вирішили вивести з ладу гармати, тяжкопоранених покласти на автомашини й уночі пробиватися на схід. Сейф зі штабними паперами закопали. І тут трапилася несподіванка, про яку на зустрічі ветеранів дивізії в м.Ізюмі розповів колишній старшина комендантської роти І.І. Єрескін: «Ураганний вогонь гітлерівців раптом припинився. Мабуть, щось задумали, готуються до наступу», – гомоніли між собою наші бійці. Ще раз перелічили патрони, пляшки з запалювальною сумішшю. В сутінках, серед дерев, несподівано з’явилося біле полотнище. Його тримав у руках дебелий німець. «Парламентер! – здогадалися червоноармійці. – Мабуть, пропонуватиме нам райське життя в полоні». Вони не помилилися – це справді був парламентер. Запанувала тиша. Першим пристойною російською мовою заговорив німець: «Становище ваше безнадійне. Завтра вранці з вами буде покінчено». Він хотів додати ще щось, але командир перервав його словами: «Повертайся назад і передай, що наша доля завтра вирішиться в бою». На подив, парламентер спокійно відповів: «Нікуди я не піду. Рот фронт! – його правиця піднялася у привітанні. – Я хочу вам допомогти. Річ у тім, що танки стоять без пального та снарядів, їх підвезуть тільки вранці. У вас єдиний шанс на порятунок: негайно йти». «Чи не провокація?» – завагався комдив. Після деяких роздумів вирішили ризикнути. Бойову техніку було знищено, поранених поклали на носилки. Колона тихо рушила до ріки. Парламентер пішов разом із червоноармійцями. В одному місці відбувся швидкоплинний бій: німці виставили охорону, але її розгромили. Того року розлив Сіверського Дінця був пізнім і широким, вода довго лишалася холодною. Переправлятися було складно й небезпечно. Однак ще протягом багатьох днів окремі бійці та групи воїнів, долаючи перешкоди, виходили на лівий берег Сіверського Дінця.  

           Тоді, у травні 1942 р., загинула велика кількість старших і вищих офіцерів, у тому числі 12 генералів. Вони билися з ворогом плічо-пліч із солдатами й розділили їхню трагічну долю. Командуючий 6-ю армією генерал-лейтенант А.М. Городнянський загинув у багнетному бою. Віддаючи шану мужності генерала, німці поховали його з військовими почестями. 
Оточений фашистськими танками поблизу Малої Комишувахи, після жорстокого бою, що тривав близько доби, разом із штабом 349-ї стрілецької дивізії загинув командуючий 57-ю армією генерал-лейтенант К.П. Подлас. Німці довго не дозволяли ховати генерала. Після дозволу К.П. Подлас був похований у лісі біля хутора Копанки. Начальник штабу 57-ї армії генерал-майор А.Ф. Анісов, аби уникнути полону, покінчив життя самогубством. В 1988 р. на місці, де в тому жорстокому, нерівному бою полягло командування 57-ї армії, було відкрито невеликий меморіал пам’яті: три п’ятиметрові штики, націлені в небо, а поруч – частина великої зірки, яка нагадує вибух вогневого шквалу. Пам’ятний знак виготовили за власним проектом робітники Ізюмського оптико-механічного 
Неподалік від Лозовеньки помер від тяжких ран командуючий армійською групою генерал-майор Л.В. Бобкін. Тут же трагічно загинув і його 15-річний син, який не розлучався з батьком. У Тигровій балці поблизу Барвінкового від вибуху ворожого снаряда вбито командира уславленої 270-ї стрілецької дивізії генерал-майора 3.Ю. Кутліна. Командир 337-ї стрілецької дивізії генерал-майор І.В. Васильєв 25 травня був тяжко поранений у груди в районі Кам’янки, де, очевидно, й помер. Місце поховання його достеменно невідоме. 

Поразка радянських військ на Ізюм-Барвінківському виступі була катастрофічною. Не випадково тільки через півстоліття було оприлюднено число жертв операції. Радянські джерела офіційно визнали, що з 12 по 29 травня 1942 року безповоротні та санітарні втрати (вбиті в бою, померлі від ран, поранені та контужені, яких було евакуйовано з району бойових дій та які пропали безвісти) склали 277.190 бійців і командирів. Але, ґрунтуючись на багатьох даних закордонної літератури, ці цифри слід оцінювати як надто занижені. Адже відомо, що тільки в полон під Харковом потрапило 240 тисяч радянських солдатів і командирів. Отже, загальні втрати склали не менш як 340-350 тисяч чоловік. Таким чином, щодня в Харківській операції втрачалося до 20.000 воїнів, або майже дві дивізії. Це найвищий показник щоденних втрат в бою за весь період не тільки ІІ світової війни, а й в історії битв людства.

 
Але самими лише людськими та матеріальними втратами травнева трагедія під Харковом не скінчилася. Ворог захопив важливий оперативний плацдарм, завойований дорогою ціною у важких зимових боях 1942 року. 
В офіційних радянських публікаціях, у багатьох мемуарах воєначальників Харківська наступальна операція описується надто скупо, в загальних рисах. Звертає на себе увагу, що майже не відтворено найдраматичнішого її етапу – боротьби радянських солдатів і командирів у ворожому кільці. Формальне пояснення таке: більшість документів загинула в полум’ї боїв, живих свідків лишилося мало. Це справді так, але головна причина багаторічного мовчання в іншому: військові й політичні керівники колишнього Радянського Союзу, котрі після Перемоги займали високі пости, не бажали, щоб їм нагадували про трагедію Ізюм-Барвінківського виступу в травні 1942-го. 
За період окупації понад 2000 ізюмчан та жителів району були насильно вивезені на примусові роботи до Німеччини. Про рабське становище і про тяжку працю в Німеччині свідчать листи ізюмчан з неволі. Ось, наприклад, уривки з листа однієї жительки Ізюма: «Живемо дуже погано. Спимо в конюшні. Внизу стоять корови, а на горищі, в соломі, ми, сто дівчат. Бруд, сморід страшний, їсти дають 250 грамів хліба на день і тарілку супу. Працювати потрібно з 7 ранку до половини шостого вечора. Роботи багато і дуже тяжка. Мені так хочеться вмерти, щоб нічого більше не бачити і не відчувати...».
 Скупі рядки архівних довідок свідчать про героїзм наших земляків під час окупації: Г.П. Андрієва, жителька с. Мала Комишуваха, інформувала командування Радянської Армії про місцезнаходження німецьких військ , але була схоплена і розстріляна; М.О. Назарова, жителька с. Вірнопілля, врятувала радянського бійця і допомогла йому перейти лінію фронту; група жителів с. Бригадирівка переховувала від фашистів пораненого радянського офіцера, Л.Д. Гнідова, вчитель німецької мови із с. Кам’янк а, відмовилась працювати перекладачем на допитах полонених радянських воїнів і була розстріляна німцями.
5 лютого 1943 р потужним ударом радянські війська 6 армії Південно-Західного фронту витіснили ворога з Ізюма за Дінець, а через місяць назбиравши сил німці здійснили першу спробу відбити місто. Не увінчана успіхом вона була повторена 4 квітня, коли силами шести батальйонів моторизованої піхоти при підтримці двадцяти танків і авіації війська Третього Рейху знову намагалися відвоювати втрачені позиції.

Тактика відтягування сил противника з Курської дуги радянським військовим командуванням перетворило ізюмське літо 1943 року на земне пекло. Бої не припинялися практично ані на хвилину. 

1943 рік, рік перемог і втрат… Священна українська земля вдихнула повітря волі, але до Берліна залишалась дорога довжиною в 642 дні і 1500 км…

Нашим військам довелося вести криваві бої за кожен метр землі Ізюмського району. Про ті ж події згадує житель с. Глинське Чередниченко Г.М. «Це було 3 лютого 1943 року. Мені тоді йшов 9-й рік. Мороз був за 30 градусів, а снігу намело аж до самого димаря. Група наших бійців, десь 45-46 чоловік, що здійснювала розвідку боєм, вийшла в Глинське на світанку. Німців в селі не було. Після обіду на село пішли цепом есесівці. Наші відстрілювались, але набої закінчувались. Наші відступили без втрат Відігратись німці вирішили на селянах. Всього в той день в Глинському було розстріляно 76 чоловік. Ті хлопці, кого не знайшли карателі, потім організували загін самооборони і назвали його «Яструбок». Зброю взяли просто під ногами. Був наказ від наших військових – позносити всю знайдену зброю в одне місце. Так в центрі Глинського виросла «гора», вища за хату. Отакої зброї було навколо!».

  

Хто ж вони, воїни, які боронили від ворога ізюмську землю до свого останнього подиху? Вчитаймося в рядки прізвищ на братських могилах, замислимося над датами народження і смерті. Найчастіше між ними вмістилося, часом дуже коротке, життя довжиною у вісімнадцять, двадцять, тридцять років. Це вони гинули у жорстоких боях за Ізюмщину, це їхньою кров’ю, у повному розумінні слова, политі схили гори Крем’янець, висоти та урочища Сухої Кам’янки, Довгенького, Малої Комишувахи, Копанок, Червоного Шахтаря, Вірнопілля, Студенка, Глинського... Мужні люди, героїчні долі... 
В братських могилах на Ізюмщині поховано близько 18000 солдатів і офіцерів Радянської Армії. А скільки ще по ярах та балках, на перехрестях доріг, у лісах і полях лежить останків тих воїнів, які й досі вважаються пропалими безвісти. Всі вони – жертви і водночас – герої кривавої воєнної драми, яка розігралася тут в далеких 1942-1943 роках. За німецькими даними, в районі Ізюма і Барвінкового під час ІІ світової війни загинуло біля 200 тис. німецьких солдатів і офіцерів. За офіційними архівними даними тільки на Ізюмщині загинуло 800 тис. радянських воїнів. За свідченнями очевидців, в районах головних боїв (місце на Крем’янці в районі сучасного сміттєзвалища(!), біля сіл Суха Кам’янка, Заводи, Довгеньке) поля бою були вкриті тілами загиблих у декілька шарів. Землі не було видно за трупами і кров’ю. За неофіційними даними, кількість загиблих наших воїнів тут сягає від 1 до 1,5 млн. чоловік. Якщо ще додати до цієї цифри 200 тис. німецьких загиблих …  Плити, плити, плити... Прізвища, прізвища, прізвища... Їх тисячі на меморіалі  тільки одного села Довгеньке. Якщо взяти до уваги, що з похованих відомі дані лише одного з десяти, то загальну кількість їх можна визначити множенням на десять...
На вершині гори Кременець влаштований величний меморіальний комплекс, присвячений війнам XX століття  з виставкою бойової техніки.  Солдати Великої Вітчизняної війни на смерть стояли за кожен метр своєї землі. Крізь дощі і сніги, крізь роки й лихоліття говорять з нами ті, хто не повернулися з війни.

Величний подвиг в ім’я людства – поза часом. Пам’ять – незгасна. 

Знову і знову подумки повертаємося до минулого. Без минулого немає майбутнього. Повертаємося не тільки тому, що пережите залишає невиправний слід у пам’яті, але і для того, щоб мати уроки на  майбутнє. 

